LEZIONE 3 moti whvi ¢ creolart -
Dinamica : forze 7um/7/'af o' mote. Inetrzie .
Si’ai’ 1ce . Forze ?J&LS'\"\'OQ .

Moti iw 2 diwmemsiown
CAG0 1 accelerazigne cosTanle
= il wmote oli un Pf\pieJHiKQ/

e Considexiamo Solo \a. rwi{’a:, hoh oo
reSiStemza dd“ﬂlr“ﬂ. (P@r il mammﬁ).

"’Moh orizzovd"qle e ve/rjﬁco&s. Soye
’w\p\i?mo\mk -

_-) ‘D-_ A A
Q(Wo‘ ox><+'07,73



\To\, Vo Sind
A\
. Ay = o
el g N . ﬂ3 = ’%
/ N\
/ \
‘—’I/ \
o
/e
¢ > X
0

Yx = Uox = J, Cos O (M? ACCEL. = VU, o.ps)rmf(e)
—> x()- Vo't =M cosO €

\ﬁ=m7—at=msin9—cgt’ .
— (j - \Yo’-t —._21’8{1: 'D‘.,sihet-l—gt

 Lowpo 5 0wt € vniformemenfe acceleroh.
- X

'lrMmOrLQ, : t: mﬁ

F ° S‘VL? x -_ _{__% Xz 2
3 99, Costt 2 © (v,Cos®)




= 3: tmﬁ-@ 2\%zc‘:wx

E' una /Dara)oo[a ,’

Es. Ca&aé)@mo 4& OP/H’afa, l.e.
- d/'ﬁfa,wze a cie il Prz,oiaH’i[z,

focca. Terra .

R . xR 7ua,wJa y=o

— 0='/’amﬁ-R—g R

(A

2\t Cosd’
g =

R(ta%& -a\r,"oosb‘ K> ©
R - Y,Lw/tﬁ ' Z\""Zwsf )

g

. 28ind ese
sSin 7 \)}1 COSS = '\_&_'ZSIVLQ'
o5 8 Q

-
-—




2
= Vo . sin 20

g

Ad strio |
— R = Ef
&

1

D

[Sm 90 = 2 S0 0089]

por gl [457- ]

smzﬂ=MnE=i]
- 2

L» SuHQ LUIML/ o'ove, /’acce/mz.
ol Srawi"c[ ¢ —g—dw sulle Teirm}
05Si& Liuna '2—8’ una  padle
?ﬂvmoiaka oy shessa velocite atferre
6 volle pic lowlauo du slla Texre!



CASo 2: moto Con accelerazione VMI.Q,AI'(_(L
MoTo (WRVILINEOD : lw'yfhria cYrve

q, + &
rﬂ-SPolﬂSoL{ ’\VCS‘PDV\SOJOieL JQQ
dd cambio di Counbio di \m)&.\lo
divezione del del vdttoce 'v do

vettore '\" co€ IVl - Q=7 de

—>a¢-

- 2 z
M., Q£ A+ at/éansl a=~/ac+at



ESEMPlO : Mofo wireolare Unifarme,

Mot; e un orpo 3u una Jrrmje)l""oria.
Greolawe  con wlowfe costamle in wodulo

Da}o e ¥ cnm'nio, cb‘ve.%io\te,
st he accelerqiione cwf-u,i,?d'o..

. TWPQ hCGeS\SQXiO QL fcu(e, vhe HVo\U%CenQ,

(;om‘blefa. e PQ)r'wolo T (s)
’IV\W)(SO Old PQX(odp : fdéql/t%’lZQ, V (HZ)

T= inr Wy - 2Tk

/

T
7 /Q vocite Ineake (Wlo J,ula)
w vdoo'u\‘i Mlao[wf& (h;bd/s)




DSSI & lOL mraia(z'f'ef Coh cun g/emd)o(o
Vime sPaa%afa.

AB 0/6’]
W= — hild Ab -0
At [ e L

L_, W = zve,ew&olo (S?(‘ro tA reuJ

Tq_ {"w*[a" PRI pUToITUre giro
= Z'ITO - E
-

' /—\cce,'Q)ra,zionQ Ce/m{"wl)d}, :




- 2

,Qc| = 'éﬁ = -—U;
AL r

Pl

o poriods della. posiziont T- -

PQI((OO[D J.QUD- uQ)oc}d'o: T- 2V

KA
= Qfﬁ*‘_.z’mr -—»agvz

——
- CE—

v e r

applicazione: g-LOC

[g-induced loss of consciousness]

aereo che compie il cerchio della morte:

il corpo del pilota subisce una
accelerazione centripeta
con la testa rivolta verso

il centro di curvatura

» cala la pressione sanguigna al cervello
» perdita funzioni cerebrali

a,= 2g - 3g — pesantezza

a,= 4 g — perdita percezione colori /
si restringe il campo visivo
a. > 4g — cessa la visione / perdita di conoscenza

esempio: qual ¢ I’accelerazione centripeta a cui € sottoposto
un pilota di F-22 che vola a velocita di 694 m/s
percorrendo un arco di cerchio di raggio di
curvatura r = 5.8 km ?

sebbene la velocita scalare sia costante,
esiste accelerazione centripeta causata da traiettoria circolare.
Vv ~ (649m/ 5)*

= ——=83.0m/s*=85g
r  (5.810°m)
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Sea e iee eyt RSB Chiarimento sulla terza legge del moto.

All’assistente di Michelangelo ¢ stato assegnato il compito di spostare un blocco

di marmo usando una slitta (fig. 4-12). L’assistente chiede al suo capo: «Maestro,

quando esercito una forza in avanti sulla slitta, la slitta esercita una forza uguale e

opposta all'indietro. Percio come posso anche solo cominciare a spostarla? Non

importa quanto tenacemente io tiri, la reazione all'indietro della forza uguaglia

sempre la mia forza in avanti, percio la forza risultante deve essere zero. Non
- sard mai in grado di muovere questo carico». E corretto?

«
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RISPOSTA No. Sebbene sia vero che le forze di azione e reazione sono uguali
in modulo, I'assistente ha dimenticato che esse vengono esercitate su oggetti
differenti. La forza in avanti (“azione”) viene esercitata dall’assistente sulla slitta
(fig. 4-12), mentre la forza di “reazione” all'indietro viene esercitata dalla slitta
sull’assistente. Per determinare se l'assistente si muove o no, dobbiamo conside-
rare solo le forze agenti sull’assistente e poi applicare la relazione £F = ma, dove
SF ¢ la forza risultante sull'assistente, @ & 'accelerazione dell’assistente e m ¢ la
massa dell’assistente. Ci sono due forze agenti sull’assistente che influenzano il
suo moto in avanti: sono mostrate come frecce rosso magenta nelle figure 4-12
e 4-13; esse sono (1) la forza orizzontale F, esercitata sull’assistente dal terre-
no - piu forte egli spinge indietro contro il terreno, piu forte il terreno spinge
in avanti su di lui (terza legge di Newton) - e (2) la forza FAS esercitata sull’as-
sistente dalla slitta, che lo spinge indietro (fig. 4-13). Se egli spinge abbastanza
forte sul terreno, la forza esercitata su di lui dal terreno, F,, sara pit grande
di quella della slitta che spinge all'indietro, F,, e I'assistente accelera in avanti
(seconda legge di Newton). La slitta, d’altro canto, accelera in avanti quando la
forza esercitata su di essa dall’assistente & maggiore della forza d’attrito eserci-
tata all'indietro su di essa dal terreno (ciog, quando F,, ha modulo maggiore di
E,, in figura 4-12).




